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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

 
 

Τετάρτη, 9 Μαρτίου 2022 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΚΕ 
 
 
Προς τους Υπουργούς: Υγείας, κ. Αθ. Πλεύρη 
         Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κ. Σκρέκα  

      Εσωτερικών, κ. Μ. Βορίδη 
 

 
 
Θέμα: «Ερωτηματικά για την τροποποίηση της Α5/2280/83 Υγειονομικής Διάταξης (Β’ 
720)» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Η  Α5/2280/83 Υγειονομική Διάταξη (Β’ 720) εκδόθηκε για λόγους προστασίας της ποιότητας του 
πόσιμου νερού και της Δημόσιας Υγείας γενικότερα, σύμφωνα με Κοινοτικές Οδηγίες για την ποιότητα 
των υδάτων, έτσι ώστε να αποτραπεί ενδεχόμενη ρύπανση των επιφανειακών και υπόγειων υδάτινων 
αποδεκτών που καταλήγουν στους ταμιευτήρες υδροδότησης της ευρύτερης περιοχής πρωτευούσης. 
 
Με την ως άνω Υγειονομική Διάταξη θεσπίστηκαν ειδικές ζώνες προστασίας των ταμιευτήρων 
υδροδότησης της ευρύτερης περιοχής της πρωτεύουσας (λεκάνες απορροής των λιμνών Μαραθώνα, 
Σταμάτας, Υλίκης, Παραλίμνης και Μόρνου) καθώς και των ανοιχτών  και κλειστών αγωγών 
μεταφοράς των νερών από τις λίμνες στην πρωτεύουσα, με διαβαθμίσεις: 0-1500μ, 1500-5000μ, 
5000-10000μ. 
 
Στην  2000/60/ΕΚ αλλά και στην πρόσφατη 2184/2020 Ευρωπαϊκή οδηγία, για την παρακολούθηση 
της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης επιβάλλεται στα κράτη μέλη  να προστατεύουν  
τα υδατικά συστήματα που χρησιμοποιούνται για τη λήψη νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, να 
καθορίζουν τις προστατευόμενες περιοχές τους (ζώνες προστασίας) και να λαμβάνουν τα 
απαιτούμενα μέτρα ώστε να αποφεύγεται η υποβάθμιση της ποιότητάς τους. 
 
Στη ζώνη άμεσης προστασίας 1.500-5.000μ., σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία,  απαγορεύεται 
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η εγκατάσταση κάθε είδους βιομηχανιών και βιοτεχνιών. Κατ’ εξαίρεση δίδεται η δυνατότητα 
εγκατάστασης βιοτεχνιών χαμηλής κινητήριας ισχύος  (έως 22 Hp ή άλλη ισοδύναμη μονάδα…. ) για  
την εξυπηρέτηση αποκλειστικά και μόνο των αναγκών των οικισμών, που βρίσκονται μέσα στις εν 
λόγω περιοχές.  Οι κατ’ εξαίρεση επιτρεπόμενες δραστηριότητες αναφέρονται στις στήλες 3 και 4 
του Παραρτήματος IV ενώ παράλληλα αποκλείονται οι δραστηριότητες που αναφέρονται στις στήλες 
1 και 2 του ίδιου Παραρτήματος. 
 
Στη ζώνη 5.000-10.000 μέτρα είναι δυνατή η κατεξαίρεση εγκατάσταση δραστηριοτήτων υπό την 
προϋπόθεση ότι οι δραστηριότητες που εγκαθίστανται δεν έχουν για διάθεση καθόλου βιομηχανικά 
απόβλητα, ούτε προβλέπεται να έχουν στο μέλλον, είτε επειδή δεν δημιουργούν υγρά απόβλητα 
κατά την παραγωγική διαδικασία, είτε λόγω δυνατότητας καθολικής ανακύκλωσης των τυχόν 
αποβλήτων της παραγωγής. 
 
Προϋπόθεση για την αδειοδότηση της δραστηριότητας, όπως αυτή κάθε φορά εξελίσσεται κατ΄ 
αρμοδιότητα σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, αποτελεί η υποβολή και έγκριση μελέτης που θα  
περιγράφει με πληρότητα και σαφήνεια την όλη παραγωγική διαδικασία και θα προβλέπει, εφόσον 
υπάρχουν βιομηχανικά απόβλητα, την επεξεργασία και ανακύκλωσή τους. 
 
Η Υγειονομική Επιτροπή Ελέγχου για ρύπανση & έλεγχο Παράκτιων & Παρόχθιων Υδάτων ως 
Συλλογικό Όργανο του Υπουργείου Υγείας από το 2008 και το 2019 έχει ομόφωνα γνωμοδοτήσει  ότι 
η προστασία της Δημόσιας Υγείας αποτελεί πρώτιστο αγαθό και για λόγους διασφάλισης της, ορθά ο 
νομοθέτης θέτει περιορισμούς δραστηριοτήτων ανάλογα με τη ζώνη προστασίας των 
υδροταμιευτήρων και δεν ενδείκνυται οποιαδήποτε τροποποίηση των διατάξεων της Α5/2280/83 επί 
το ελαστικότερον, σύμφωνα και με τις απαιτήσεις του άρθρου 24 του Συντάγματος για την 
προστασία του περιβάλλοντος.  
 
Επειδή από την υπ’ αριθμ. ΓΠ.οικ. 8665 (ΦΕΚ 784/τ.Β/21-2-2022) Τροποποίηση της 
προαναφερόμενης με την οποία «δεν υπάγονται στις διατάξεις της παρούσας ΥΔ και δεν εξετάζονται 
ως βιομηχανικές ή βιοτεχνικές δραστηριότητες τα αυτόνομα Κέντρα Αποθήκευσης και Διανομής, 
όπως ορίζονται στα άρθρα 1 και 2 του ν. 4302/2014 και ως εκ τούτου δύνανται να εγκατασταθούν 
σε απόσταση μεγαλύτερη των 1.500 μέτρων από τα όρια της ανώτατης στάθμης των λιμνών 
Σταμάτας, Μαραθώνα, Υλίκης, Παραλίμνης και Μόρνου, εντός ή εκτός της λεκάνης απορροής τους..», 
δεν προκύπτει νεότερη συνεδρίαση/γνωμοδότηση της προαναφερόμενης αρμόδιας Υγειονομικής 
επιτροπής ως συλλογικό όργανο του Υπουργείου Υγείας, όπως προβλέπεται. 
 
Επειδή σύμφωνα με τον ν. 4302/2014, ως «Κέντρο Αποθήκευσης και Διανομής είναι το σύνολο των 
εγκαταστάσεων, στεγασμένων ή μη, συμπεριλαμβανομένων και των χώρων στάθμευσης οχημάτων, 
ρυμουλκούμενων και εμπορευματοκιβωτίων κάθε τύπου, οι οποίες εξυπηρετούν αποκλειστικά την 
άσκηση μίας ή περισσότερων κύριων δραστηριοτήτων Εφοδιαστικής, και είναι αυτόνομες, υπό την 
έννοια ότι δεν λειτουργούν εντός του χώρου άσκησης άλλης βιοτεχνικής ή βιομηχανικής ή 
λιανεμπορικής ή γεωργικής δραστηριότητας από το ίδιο πρόσωπο και προς εξυπηρέτηση της 
δραστηριότητας αυτής. Στο Κέντρο Αποθήκευσης και Διανομής δύνανται να ασκούνται και 
δευτερεύουσες -συμπληρωματικές δραστηριότητες Εφοδιαστικής». 
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Επειδή παρατηρώντας τις τροποποιήσεις της διάταξης, προκύπτει ότι αυτές είναι ελαχιστότες από 
την έναρξη ισχύος της και αφορούν εξαιρετικά ειδικούς/συγκεκριμένους λόγους δημόσιου 
συμφέροντος (πχ. την εξαίρεση του Νοσοκομείο Θηβών, του ΧΥΤΑ & του Βιολογικού Καθαρισμού 
Θήβας), ενώ για λόγους προστασίας των ταμιευτήρων υδροδότησης της πρωτεύουσας, λαμβάνοντας 
υπόψη και το γεωλογικό υπόβαθρο της περιοχής, διατηρήθηκαν οι προαναφερόμενοι περιορισμοί 
των ζωνών προστασίας/ζωνών υδροδότησης. 
 
Επειδή η πρόσφατη τροποποίηση της διάταξης για μια «συγκεκριμένη» δραστηριότητα, εκτός των 
άλλων κινδύνων που εγκυμονεί, ελλοχεύει τον κίνδυνο να ανοίξει το δρόμο για τη γενικότερη άρση 
των προαναφερόμενων περιορισμών και για άλλες βιομηχανικές/βιοτεχνικές δραστηριότητες, 
 
Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί: 
 

1. Ποιες συγκεκριμένες ανάγκες οδήγησαν στην πρόσφατη τροποποίηση της Α5/2280/83  
Υγειονομικής Διάταξης (Β’ 720); 

2. Η τροποποίηση της Α5/2280/83 Υγειονομικής Διάταξης (Β’ 720) είναι αποτέλεσμα κάποιας 
συνεδρίασης/γνωμοδότησης της αρμόδιας Υγειονομικής επιτροπής, ως συλλογικό όργανο του 
Υπουργείου Υγείας; Αν ναι, να κατατεθούν τα σχετικά έγγραφα.  

3. Με ποιους τρόπους διασφαλίζετε ότι η τροποποίηση όσον αφορά στην υπαγωγή στην 
Α5/2280/83 Υγειονομικής Διάταξης (Β’ 720) των αυτόνομων Κέντρων Αποθήκευσης και 
Διανομής, όπως αυτά περιγράφονται στον νόμο, δεν θα θέσει σε κίνδυνο την προστασία της 
ποιότητας του πόσιμου νερού και της Δημόσιας Υγείας αλλά και δεν θα διαμορφώσει 
κατάλληλες συνθήκες για τη γενικότερη άρση των προαναφερόμενων περιορισμών και για 
άλλες βιομηχανικές/βιοτεχνικές δραστηριότητες;  

 
Οι ερωτώντες βουλευτές 

 
 
 

Γιώργος Μουλκιώτης 
 
 

  
Γιώργος Φραγγίδης 

 
 
 

Γιώργος Αρβανιτίδης 
 
 
 

Ευαγγελία Λιακούλη 
 

 




